
Ήταν στις 12 Σεπτέμβρη του
1980 όταν ο στρατός επεμβαίνει
πραξικοπηματικά για τρίτη φορά
(μετά τα πραξικοπήματα του 1960
και του 1971) στην πολιτική ζωή
της Τουρκίας και τοποθετεί τον
στρατηγό Κενάν Εβρέν στην εξου-
σία της χώρας. Επρόκειτο για το
τελευταίο επεισόδιο μιας περιόδου
στην οποία η αριστερά επιβεβαί-
ωνε την συνεχώς αυξανόμενη
επιρροή της στις φτωχές μάζες
των εργατών που κατευθύνονταν
από την επαρχία σε όλα τα αστικά
κέντρα της χώρας. Η φτώχεια και
η ανεργία χτύπαγαν το σύνολο
των εργατικών στρωμάτων που
έβρισκαν αποκούμπι στην αριστε-
ρά. 

“Σώφρων”

Για την δεξιά που κυβερνούσε
τότε ακόμα στην Ελλάδα, ο Εβρέν
ήταν ένας “σώφρων άνδρας” που
έσωσε την “γείτονα από την αναρ-
χία”. Για τους εργάτες, την νεο-
λαία και την Αριστερά στην Τουρ-
κία, το πραξικόπημα σήμαινε χρό-
νια δολοφονιών, βασανιστηρίων,
φυλακίσεων, πολιτικής προσφυ-
γιάς. Το Σύνταγμα της χούντας
του Εβρέν έστελνε στη φυλακή
οποιονδήποτε ερχόταν αντίθετος
στα “συμφεροντα της πατρίδας”
σύμφωνα με τα στρατοδικεία της
χώρας. Οι πραξικοπηματίες στρα-
τηγοί και με το Σύνταγμά τους
εξασφάλισαν την ασυλία τους, που
συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Οι
στρατηγοί που παριστάνουν σήμε-
ρα τους υπερασπιστές του “κοσμι-
κού κράτους” είναι οι πραξικοπη-
ματίες του 1980.
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Ο
στρατηγός Κενάν Εβρέν δή-
λωσε πρόσφατα στον τύπο ότι
αν ο Τουρκικός λαός ψηφίσει

υπέρ των συνταγματικών μεταρρυθμί-
σεων, ο ίδιος θα αυτοκτονήσει. Και
μόνο ο λόγος αυτός είναι αρκετός
ώστε κάποιος να ψηφίσει “Ναι” στο
δημοψήφισμα της 12ης Σεπτέμβρη. 

Οι μεταρρυθμίσεις εισάγονται από
το κυβερνόν κόμμα ΑΚΡ (Κόμμα Δι-
καιοσύνης και Ανάπτυξης), το κόμμα
του Ταγίπ Ερντογάν και του Αμ-
πντουλλάχ Γκιούλ. Πρόκειται για ένα
κόμμα με ισλαμικές αναφορές και με
νεοφιλελεύθερη και εθνικιστική πολι-
τική. Οι αλλαγές που προτείνει σε 26
σημεία του συντάγματος είναι κυριο-
λεκτικά “ασπιρίνες” σε ένα βαθειά αν-
τιδημοκρατικό σύνταγμα, το οποίο
δημιουργήθηκε από τις διαδοχικές
επεμβάσεις από τις στρατιωτικές
χούντες στις δεκαετίες του 1960,
1970 και 1980. Την τελευταία φορά,
οι αντιμεταρρυθμίσεις επιβλήθηκαν
από τη δικτατορία του Εβρέν και βά-
θυναν την ποινικοποίηση της πολιτι-
κής δράσης και την ασυδοσία του δι-
καστικού κατεστημένου και της ελίτ
που κυβερνούσε στο όνομα του κεμα-
λισμού. 

Πρόσωπο

Ο Ερντογάν φιλοδοξεί να μετριάσει
κάπως την κατάσταση και ταυτόχρονα
να προβάλει ένα Ευρωπαϊκό πρόσω-
πο. Ανάμεσα στα 26 σημεία υπάρχει
αναφορά στο ρόλο των συνδικάτων
και των συλλογικών συμβάσεων, των
γυναικών, αναδιάρθρωση στο δικαστι-
κό σώμα, κυρίως όμως ο στρατός κα-
θίσταται υπόλογος σε πολιτικά δικα-
στήρια. Το τελευταίο έχει εξαγριώσει
τους στρατιωτικούς που ελέω Κεμαλι-
σμού ζουν και βασιλεύουν επί δεκαε-
τίες στην πολιτική ζωή της Τουρκίας
και ευθύνονται άμεσα για τις δικτατο-
ρίες, τις εκτελέσεις, φυλακίσεις και
βασανισμούς των αντικαθεστωτικών
και των Κούρδων.

Θα περίμενε κανείς ότι η αντιπολί-
τευση και βασικά η Αριστερά, η οποία
για 30 χρόνια έχει πάγιο αίτημα τη με-
ταρρύθμιση του συντάγματος αυτού,
θα βρισκόταν στην πρώτη γραμμή για
την αλλαγή. Κι όμως, από τα απομει-
νάρια της Σοσιαλδημοκρατίας ως το
Κομμουνιστικό Κόμμα Τουρκίας (TKP)
και το Ευρωπαϊκό Αριστερό Κόμμα
(ΟDP), η Αριστερά ψηφίζει «Όχι» μαζί
με την ακροδεξιά. Το βασικό επιχείρη-
μα αυτής της παράδοξης συμμαχίας
είναι οι ισλαμικές καταβολές του ΑΚΡ
και το εύκολο συμπέρασμα πως ο,τι-
δήποτε έρχεται από το κόμμα αυτό εί-
ναι «σαρία», δηλαδή ισλαμικός νόμος
και σκοτάδι.

Έτσι όμως, χάνουν την ουσία της
μεγαλύτερης πολιτικής μάχης στην
Τουρκία. Εδώ και δυο χρόνια η Τουρ-
κία ταλανίζεται από παραστρατιωτι-
κές συνωμοσίες που με τη στήριξη
των δικαστών θέλουν να αντικαταστή-
σουν τη δημοκρατικά εκλεγμένη (με

ποσοστό 47%) κυβέρνηση του ΑΚΡ με
μια νέα χούντα. Όταν το ΑΚΡ πήγε να
πατήσει «πόδι» στις πρόσφατες προ-
αγωγές στο στρατιωτικό σώμα και να
αποκλείσει όσους είχαν ενεργή ανά-
μειξη στις συνωμοσίες «Εργκένεκον-
Γκλάντιο», η αξιωματική αντιπολίτευ-
ση χάλασε τον κόσμο, καταγγέλλον-
τας την ανάμειξη της κυβέρνησης στα
εσωτερικά του στρατού!

Είναι ντροπή! Το πολιτικό σκηνικό
στην Τουρκία ανατράπηκε το 1999,
όταν τα κυρίαρχα πολιτικά κόμματα
κατέρρευσαν μέσα σε ένα όργιο δια-
φθοράς και καταχρήσεων, έχοντας
οδηγήσει την Τουρκική οικονομία
στην καταστροφή και την προσφυγή
στο ΔΝΤ. Από τότε, η οικονομία της
Τουρκίας σταθεροποιήθηκε πατώντας
πάνω σε νεοφιλελεύθερα προγράμμα-
τα που αύξησαν τα κέρδη για τους
καπιταλιστές αλλά και την ψαλίδα
ανάμεσα σε πλούσιους και φτωχούς.
Το ΑΚΡ αναδύθηκε μέσα σ’αυτές τις
συνθήκες, προβάλλοντας ένα άφθαρ-
το θρησκευτικό-ηθικό πρόσωπο για
όλο το λαό.

Η πολιτική του είναι ανοιχτά συντη-
ρητική και νεοφιλελεύθερη, όμως οι
διαφωνίες με το στρατό στα ζητήματα
ελευθερίας του τύπου, δημοκρατικών
δικαιωμάτων και στο Κουρδικό ζήτημα

έχουν προκαλέσει κρίση. Στην δε εξω-
τερική πολιτική, δε διστάζει να κατη-
γορεί το Ισραήλ και να υποστηρίζει
την Παλαιστίνη κάνοντας ανοίγματα
στον Αραβικό κόσμο. Το επεισόδιο με
τον στολίσκο ειρήνης στη Γάζα τον
περασμένο Ιούνιο, δείχνει όλη αυτή
την αντιφατική εικόνα.

Η Αριστερά

Μια αριστερή αντιπολίτευση στην
κυβέρνηση ΑΚΡ δε μπορεί να στο-
χεύει στις ισλαμικές καταβολές του
ούτε σε συμμαχίες με το στρατιωτικό
– δικαστικό κατεστημένο που νοσταλ-
γεί την επιστροφή στις χούντες επικα-
λούμενο την κοσμικότητα και τον Κε-
μάλ Αττατούρκ. Η αξιωματική αντιπο-
λίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση για
ενδοτισμό και για παραχωρήσεις
στους Κούρδους, που κήρυξαν μονο-
μερή εκεχειρία για ένα μήνα λόγω της
γιορτής του Ραμαζανιού.

Η Αριστερά οφείλει να παλεύει τις
νεοφιλελεύθερες επιλογές του ΑΚΡ,
τον εθνικισμό του και να δείχνει πόσο
μικρές και περιορισμένες είναι οι με-
ταρρυθμίσεις που προτείνει. Η Τουρ-
κική κοινωνία χρειάζεται περισσότερη
δημοκρατία, όχι στρατηγούς.

Σ’αυτή την αρχή στηρίζεται η καμ-
πάνια «Δεν φτάνουν, αλλά Ναι» (οι με-

ταρρυθμίσεις) που έχει εγκαινιάσει το
DSIP μαζί με μη κυβερνητικές οργα-
νώσεις, οργανώσεις για τα ανθρώπινα
δικαιώματα και πολλούς ανένταχτους.
Στις 28 Αυγούστου οργάνωσε στην
Ισταμπούλ μια τεράστια διαδήλωση
με περισσότερο από 20.000 κόσμο
που βάδισε όχι τόσο για το «Ναι» αλ-
λά για το «δεν φτάνουν» και αποκάλυ-
ψε ένα τεράστιο ακροατήριο νέας κυ-
ρίως πολιτικοποίησης που βγαίνει
στους δρόμους για να σταματήσει
τους στρατηγούς και να φωνάξει ότι
απαιτεί πολύ περισσότερα, ότι θέλει
να αλλάξει τα πράγματα. Η διαδήλω-
ση της πρωτοβουλίας του «όχι» την
επόμενη μέρα δε συγκέντρωσε παρά
λίγες χιλιάδες. 

Συναντήσαμε τα μέλη του DSIP
Γιλντίζ Ονέν και Μελτέμ Οράλ, που
μας περιέγραψαν αυτή τη φοβερή ει-
κόνα: Το περίπτερο της καμπάνιας
στην οδό Ιστικλάλ στο κέντρο της
Ισταμπούλ κάθε απόγευμα μετατρέ-
πεται σε εστία της πολιτικής συζήτη-
σης. «Ο κόσμος σταματά και μας ρω-
τάει τι λέμε, πώς διαχωριζόμαστε από
το ΑΚΡ, πώς θα ξεχειλώσουμε τις με-
ταρρυθμίσεις, ποιος μπορεί να στα-
ματήσει τη στρατοκρατία. Η συζήτη-
ση δεν έχει τέλος... Η φθορά της κυ-
βέρνησης δεν έρχεται από τους
στρατοκράτες αλλά από τους ίδιους
της τους ψηφοφόρους που έχουν
απογοητευτεί από τις ανεκπλήρωτες
υποσχέσεις και τη λιτότητα χωρίς τέ-
λος. 

Εξηγούμε το αίτημα της πλατφόρ-
μας: Ότι η μεταρρύθμιση δεν αρκεί
αλλά πρέπει να την στηρίξουμε. Συ-
χνά έρχεται η ερώτηση: Εσείς τι προ-
τείνετε; Ποιά λύση; Ποιά κοινωνία;
Προτείνουμε την εφημερίδα μας τον
«Σοσιαλιστή Εργάτη» (Socyalist Isci)
και τη συσπείρωση στις γραμμές μας,
στην πάλη για την επανάσταση και το
σοσιαλισμό. Να η πρόκληση για τους
επαναστάτες, για να χτίσουμε μια με-
γάλη επαναστατική οργάνωση μέσα
σε μια μεγάλη αριστερά που δεν θα
φοβάται να τοποθετείται σε τακτικά
ζητήματα και να είναι ταυτόχρονα αν-
τίπαλο δέος στον καπιταλισμό, να μην
υποκύπτει στον εθνικισμό και την ισ-
λαμοφοβία. 

Το κόμμα μας, το DSIP, βγαίνει πο-
λύ πιο δυνατό και μαζικό μέσα από
αυτή τη διαδικασία. Όμως η πολιτική
κρίση βαθαίνει, όποιο αποτέλεσμα κι
αν βγει από αυτές τις κάλπες, η συνο-
λική μάχη για την Αριστερά είναι ανοι-
χτή και είναι μια σκληρή μάχη που
έχουμε μπροστά μας το αμέσως επό-
μενο διάστημα».
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